

# 漫步武康路, 感受百年沧桑



武康路北起华山路、南至淮海中路, 1183 米的武康路几乎浓缩了上海近代百年历史。武康路沿线有优秀历史建筑总计 14 处, 保留历史建筑 37 处, 除了大名鼎鼎的巴金故居、黄兴故居, 还有不少红色景点值得一游。

▶ 位于武康路 99 号的刘靖基旧居



界三者)的通力协作才能办好。

## 颜福庆旧居

地址: 武康路 40 弄 4 号

“中国现代医学之父”颜福庆的旧居位于武康路 40 弄 4 号, 他于 1943 年-1950 年在此居住。颜福庆(1882 年-1970 年), 是中国现代医学泰斗、医学教育家、公共卫生专家、中华医学会创始人之一。他先后创办了湖南医科大学、上海医科大学、中山医院、上海第一肺科医院, 并与中国红十字会订约合作上海医科大学附属华山医院。他重视预防医学, 提倡“预防为主”, 为我国医学教育事业作出了卓越贡献。颜福庆心中的医学, 不仅是个体医院、治疗医院, 而是整体医学、社会医学、预防医学, 需要全社会(政府、人民与医

## 朱作同旧居

地址: 武康路 63 号

朱作同是著名的抗日爱国民主人士, 曾担任《华美晚报》总经理。从 20 世纪 30 年代起, 朱作同全家就居住在武康路 63 号。上海的“孤岛”时期, 很多进步作家为《华美晚报》撰稿, 宣传抗日救国, 朱作同秉持民族大义, 坚持用新闻舆论揭露日军侵华暴行。1941 年 4 月 30 日, 朱作同在上海被特务暗杀, 牺牲时年仅 44 岁。朱作同旧居是一幢建于 1928 年的假三层花园住宅, 四坡屋顶, 南向并列设置四个老虎窗, 住宅底层东西两侧为八字形凸窗, 上部为小阳台, 中间有台阶通往客厅。

## 刘靖基旧居

地址: 武康路 99 号

刘靖基是中国老一辈民族工商业者的杰出代表, 著名爱国人士和社会活动家。刘靖基故居建于 1928 年, 英国乡村别墅式花园住宅。建筑外墙是大量的红色半露木架结构, 齿形小装饰块以连续的条带方式出现在檐板底下。红砖砌就的哥特式壁炉烟囱十分别致, 红瓦双陡坡一直到二层, 还开着四坡型尖顶老虎窗。整幢建筑平面略成 L 形, 南部 L 形凹角处有砖筑敞廊, 外观富有层次感, 中间凸出门廊, 二楼有大阳台, 立镂空栏杆, 局部墙体及窗框处均有红砖砌筑屋角石。

文 沈琦华 图 唐敏

## 神州 一 览

### 婺源瑶湾, 诗酒田园

坐落在江西婺源考水古村山坳中的瑶湾, 向人们展示了一幅诗酒田园般的生态画卷。

“桥亭典雅疑别墅, 寮阁峥嵘掩村扉”, 山坳里的千年古村考水, 村口一座古色廊桥拱立溪流之上, 村内粉墙黛瓦、飞檐翘脊, 徽派老宅雕梁画栋。考水聚落、文脉相传, 累代簪缨、文才辈出, 有着“诗礼人家”之誉。沿古驿道向考水山坳深处行进,

不远, 一处名曰“瑶湾”的景致与古村遥相呼应。瑶湾承袭了考水的千年史脉, 于青川秀水间打造了一座古村“后花园”——盛夏的瑶湾, 静谧山野间溢着荷的清香, 稻田里蛙声一片, 蝉儿吟唱着夏的欢歌。

体验农耕文化, 品味古村史脉, 在世外桃源般的瑶湾可享古徽州慢生活的诗情画意。

夏菁岑

### 岭南花城魅力无限

广州, 岭南花城, 粤菜之乡, 无论是那些民国时代的欧陆风情建筑, 还是具有岭南韵味的商业骑楼, 都会让你深深地爱上这座城市。

广州塔高达 600 米, 为中国第一高塔, 世界第四高塔, 可俯瞰广州美景, 因头尾相当、腰身玲珑, 俗称“小蛮腰”。白云星空间观光大厅是位于塔内 428 米和 433 米处的两大主题观光大厅, 在这里可以将广州城市新中轴和珠江美景尽收眼底。

白云山为南粤名山, 是广州有名的踏青胜地, 它由连绵的 30 多座山峰组成, 在摩星岭山峰可以俯瞰整个广州。

陈家祠原称陈氏书院, 建于清光绪十四年, 是广东现存规模最大、保存最完整、装饰最精美的中国清代宗祠建筑。陈家祠主体建筑为五座三进、九堂六院, 由大小 19 座建筑组成, 各个单体建筑之间既独立又互相联系。

金晶

### 在陕西安康“森”呼吸

神州南北界, 华夏分水岭, “秦岭”造就了中华的山之博大、水之清朗、人之灵动。在陕西安康的秦岭群山里穿梭畅游, 可以尽情“森”呼吸。

国家 AAAA 级旅游区瀛湖, 位于安康城区西南 16 公里处, 是西北五省最大的人工淡水湖。景区碧水蓝天, 物种丰富, 岛屿众多, 素有“陕西千岛湖”之称。神河源则是大巴山最大的高山草甸, 主要分为神田草原、巴山秋池、朝阳洞三个旅游区,

融山、水、林、泉、洞于一体, 集雄、奇、秀、阔、幽、险于一身。

飞渡峡景区位于安康市镇坪县曙坪镇境内, 景区与重庆市城口县、陕西省平利县接壤, 被称为“大巴山最后的秘境”。“陕南九寨沟”天书峡, 谷长 12 公里, 峡谷中有化龙山南部原始森林、峡谷瀑布、石林、天坑、溶洞、野生动物、濒危植物等丰富自然资源, 层峦叠嶂、山溪潺潺。

夏菁岑

## “讲文明树新风”公益广告

文明中国 礼仪之邦



# 文明是最美的风景

眼中之美, 源于自然; 心灵之美, 彰显文明。  
旅途中的风景, 用目光去发现; 生命里的风景, 靠行为来雕刻。

中央文明办 人民日报社